

экономиста, а потребность нанимателей в них – лишь 110. В списке трудоизбыточных профессий в городах по-прежнему находятся юристы, юрисконсульты: на 210 претендентов приходится только 65 вакансий. Кстати, похожая ситуация складывается и на селе: на 77 безработных бухгалтеров – 54 вакансии, для 55 экономистов – 16 вакансий, для 24 юристов, юрисконсультов – 20 свободных рабочих мест.

Территориальный дисбаланс спроса и предложения рабочей силы существует не только в отношении специалистов и служащих, но и в отношении рабочих. Так, в городах в фаворе у нанимателей водители автомобиля, каменщики, швеи, маляры, плотники и плотники-бетонщики, электромонтеры, электрогазосварщики и т. д. А на селе среди самых дефицитных рабочих профессий – трактористы, операторы машинного доения, водители, животноводы.

Но это официальная статистика, которая учитывает лишь зарегистрированных безработных. А регистрироваться на бирже труда люди не спешат. В Беларуси очень низкое пособие по безработице, но большие требования к тому, что человек за это должен выполнять общественные работы. Поэтому люди не всегда становятся на учет. А раз не становятся на учет, то их никто не считает. В официальные данные о числе безработных не попадают также белорусские гастарбайтеры. По разным оценкам, численность гастарбайтеров-белорусов доходит до миллиона человек.

В целом же неофициальный рост безработицы в Беларуси, по оценкам, может достигнуть 12–15 %. Можно сказать с уверенностью, что безработица будет расти. А чтобы Беларусь смогла противостоять этому явлению, необходимы источники для формирования систем профессиональной переквалификации, материальной поддержки и постоянного образования взрослых. Также необходимо, чтобы спад в промышленности в ближайшее время прекратится, что потребует наличие финансовых источников.

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Е. Н. Дубина

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, Беларусь

Научный руководитель Н. Ю. Дмитриева, канд. экон. наук, доц.

На сегодняшний день белорусско-российское интеграционное взаимодействие обрело новое дыхание. Может быть, еще в прошлом году многие считали, что оно выдохлось и есть серьезные проблемы. В 2011 г. оно стало более динамичным и содержательным, что дает возможность определять возможные перспективы в 2012 г., и анализировать то, что уже достигнуто в начале года. Союзное государство Беларуси и России далеко еще не исчерпало своего потенциала. Постепенно осуществляется реализация основной цели создания Союзного государства: формирование единого экономического пространства, обеспечивающего устойчивое и динамичное социально-экономическое развитие Беларуси и России на основе объединения их материального и интеллектуального потенциалов.

Степень приближения к достижению целей, указанных в Договоре о создании Союзного государства, на сегодняшний день

С момента создания Союзного государства, несмотря на относительно недолгий срок его существования, многое уже сделано для его эффективного функционирования. Результативность строительства Союзного государства подтверждается высо-

кими темпами роста объемов взаимной торговли. Итоги строительства Союзного государства на сегодня более чем удовлетворительные.

На начало 2011 г. товарооборот между Россией и Беларусью в I квартале достиг 11 млрд дол. В апреле 2011 г. товарооборот России с Беларусью составил 3246,3 млн дол., увеличившись по сравнению с апрелем 2010 г. на 35,9 %. При этом экспорт составил 2124,4 млн дол., импорт – 1121,9 млн дол. Напомним, основу экспорта России в Беларусь составляют нефть сырая и газ природный – 52,2 %. В составе импорта в Россию из Беларуси преобладают машины, оборудование и транспортные средства, продовольственные товары и сельхозсырье, а также продукция химической промышленности, каучук, текстиль, металлы и изделия из них.

Товарооборот Беларуси и России в целом за 2011 г. достиг рекордной отметки, приблизившись к 40 млрд дол. США. До того самый высокий показатель взаимной торговли был зафиксирован в 2008 г. – 34 млрд. Решающая роль в достижении этого рекорда принадлежит российским и белорусским регионам, между которыми действует сегодня около 200 различных соглашений, затрагивающих не только экономику, но и иные сферы – социальную, научную, культурную... Можно подчеркнуть также, что в белорусско-российском товарообороте растет доля инновационной продукции, что отвечает современным требованиям.

Самым главным результатом функционирования интеграции является то, что уже сегодня в рамках Союзного государства можно совместно определить потенциальные финансово-экономические угрозы как на сегодня, так и в перспективе, и, выработав общий план действий, объединенными усилиями противодействовать глобальным кризисным явлениям.

Эффективность мер, предпринятых по преодолению последствий финансово-экономического кризиса

Успешное выполнение почти всех мероприятий Плана совместных действий по состоянию на 2011 г. обеспечило стабилизацию экономик двух стран. Антикризисные меры, включенные в План совместных действий, обеспечивали нормальные условия для работы реального сектора отечественной, в рамках Союзного государства, экономики.

В основном данные улучшения в состоянии экономики двух стран удалось достичь за счет реализации следующих мероприятий: поддержка инвестиционных проектов, развитие производственной кооперации, создание совместных объединений, корпораций и холдингов, меры по сокращению контрольно-надзорных мероприятий для малого и среднего бизнеса и другое. Союзное государство значимо как барьер, который ослабляет влияние мирового финансового кризиса на экономику Беларуси и России.

Кроме того, Россия и Беларусь всячески поддерживает друг друга в наступившей сложной экономической ситуации в конце 2011 г. В подтверждение этому можно привести тот факт, что в конце ноября этого года был подписан ряд контрактов, основной из которых определил цену на газ для Беларуси на 2012–2014 гг. на уровне 165,6 дол. США за кубометр. Что составит экономию для бюджета Беларуси только в 2012 г. более 2 млрд дол. США. Также Россия предоставит Республике Беларусь выгодный кредит на строительство АЭС в размере 10 млрд дол. США, продолжаются переговоры со Сбербанком России о выделении кредита в размере 1 млрд.

Бюджет Союзного государства, эффективность его использования

Впервые за годы существования Союзного государства в 2011 г. бюджет был реализован на 95,7 %. Он формируется посредством суммирования взносов двух госу-

дарств. Комиссия признала ход исполнения бюджета Союзного государства в 2011 г. удовлетворительным.

Союзный бюджет на 2012 г. предполагает сохранение объемов отчислений государств-участников на уровне 2011 г. и составляет в сумме 4 млрд 872 млн российских рублей. В том числе отчисления Российской Федерации – 3 млрд 167 млн, Республики Беларусь – 1 млрд 705 млн. Говоря о доходной части, существует четкая нацеленность на увеличение доходной части бюджета за счет источников, генерируемых от совместной собственности. Сейчас готов первый пакет документов, позволяющий сделать легитимной союзную собственность. Это, безусловно, серьезный шаг вперед в деле наполнения казны Союзного государства.

Основные средства направляются на финансирование программ и мероприятий Союзного государства, а также на новые программы, утверждаемые в установленном порядке. Расходование бюджетных средств на формирование стабилизационного фонда не предусмотрено.

Реализация совместных программ России и Беларуси, их успешность и эффективность

Союзные программы, ставшие в свое время спасательным кругом для многих отраслей экономики Беларуси и России и объединившие огромный научно-технический, промышленный, образовательный и медицинский потенциал двух стран, сегодня рассматриваются как платформа для дальнейшего серьезного технологического прорыва.

Многие союзные разработки получили широкое международное признание и были включены в списки ТОП-500 самых высокопроизводительных вычислительных установок в мире. Благодаря союзным программам удалось «поднять» 26 тыс. белорусских и российских предприятий, появилось порядка 5 млн рабочих мест. Совместные проекты эффективно интегрируют интеллектуальные и финансовые силы, позволяя создавать новые виды продукции и технологий, конкурентоспособных на мировом рынке. В результате реализации совместных проектов должна появиться база для организации импортозамещающих производств, в том числе совместных. Сами ученые в числе наиболее успешных и показательных союзных программ называют прежде всего те, что касаются партнерства в области суперкомпьютерных технологий, а также исследования и освоения космического пространства.

В бюджете 2012 г. прописано финансирование четырех новых союзных программ: в области медицины, фармацевтики, космических и экологически чистых технологий. Речь идет о программах по разработке новых методов и технологий восстановительной терапии с использованием стволовых клеток, разработке экологически чистых ресурсосберегающих технологий и оборудования для производства комбикормов.

На начальном этапе союзного строительства совместные программы решали задачи поддержания отдельных предприятий и отраслей, научных коллективов, восстановление производства значимых видов продукции. В наши дни объединение сил и средств, координация действий двух государств позволяет эффективно решать общие социально-экономические и научно-технические проблемы. В настоящее время союзные программы охватывают различные производственные отрасли.

Результаты союзного строительства и его перспективы

Подводя итоги 2011 г., можно сказать, что идет поступательное развитие интеграционных процессов, заключается огромное количество соглашений между субъектами РФ и областями Беларуси, люди все более ощущают себя комфортно. Как до-

казательство все более тесного и эффективного сотрудничества можно привести пример принятия бюджета Союзного государства. Оно занимает всего один день. Это говорит о том, что степень проработки документов очень высокая, бесконфликтная. Понятно, что 5 млрд российских рублей этого бюджета – это немного. Но реальный товарооборот Союзного государства гораздо больше и продолжает увеличиваться. Что дает возможность представить реальные возможности, а значит и будущие перспективы развития. Парламентское собрание, которое быстро принимает законы, эти готовые, отлаженные механизмы заставляют с оптимизмом смотреть в будущее.

Что касается основной цели сотрудничества, то главное добиться, чтобы гражданам России и Беларуси в совместном, едином государстве жилось комфортнее, уютнее и легче. Сейчас это особенно актуально, потому что общий климат в Европе и мире ухудшается. И нам особенно важна взаимопомощь, взаимовыручка, обеспечение взаимной безопасности. В последний год Россия и Беларусь демонстрируют пример действенного сотрудничества, которое отвечает не только интересам двух государств, но и двух братских народов. За тот относительно небольшой по историческим меркам срок тесного российско-белорусского сотрудничества накоплен ценный опыт, который позволяет с оптимизмом смотреть в будущее.

МЕТОДИКА ОЦЕНКИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

И. В. Рачкова

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель Н. П. Драгун, канд. экон. наук, доц.

Анализ состояния и тенденций развития промышленности Республики Беларусь позволил нам установить, что в современных условиях вследствие высокой конкуренции на рынке со стороны крупных предприятий обладание высоким уровнем конкурентоспособности является необходимым условием достижения региональными предприятиями поставленных целей. В этой связи оценка конкурентоспособности предприятий необходима, во-первых, для определения эффективности реализуемой ими рыночной стратегии, во-вторых, для постановки задач управления конкурентоспособностью.

Разработанная нами методика оценки конкурентоспособности перерабатывающих предприятий представляет собой совокупность шести последовательно осуществляемых этапов:

1. Определение решаемых при помощи методики задач и выбор необходимых баз оценки. Методика позволяет решать следующие задачи: оценить уровень конкурентоспособности предприятия по отношению к одному из его одноотраслевых конкурентов и в рамках отрасли, оценить уровень использования предприятием имеющихся факторов конкурентоспособности по сравнению с одноотраслевыми конкурентами. В качестве базы оценки конкурентоспособности для решения указанных задач нами предлагается использовать: показатели достижения одноотраслевым предприятием-конкурентом преследуемых целей деятельности, среднеотраслевые значения данных показателей, максимальные в отрасли оцениваемого предприятия